

箴言/雅歌

i) 箴言選讀

《箴言》是一卷匯集道德和宗教訓誨的書，內容關乎個人品德、人際交往，說明人生信仰、敬虔的道理，與我們日常生活息息相關。

《箴言》的目的，是要使人明白智慧，並成為一個智慧人，因為尋得智慧就得著生命。智慧是世界性的，而它的定義會隨著不同文化與宗教而有所改變，書中所提及的不單是日常的人生智慧，它主要教導人怎樣活出敬虔的人生，就是敬畏耶和華並遵行祂的吩咐，因為這是在一切智慧之上。相對世俗的人間智慧和格言，《箴言》的本質是從上帝的智慧去透視人間的智慧，為要引導人從世俗的智慧中去看見上帝，認識上帝是唯一賜人的生命之道。

我們會選擇哪一種智慧呢？

ii) 雅歌書

《雅歌》的希伯來原文名稱直譯是「歌中之歌」本書屬希伯來聖經的「五聖卷」之一，猶太人傳統在逾越節的安息日閱讀這卷書。

雅歌書一共八章給人間的愛情提供寶貴的透視。男女間的愛是一種美麗和高貴的情操，是神所賜的禮物。但這種美麗和高貴很容易被貶低。雅歌給現代的情愛提供了正確和平衡的觀點。雅歌所描述從愛情而來的美麗和喜樂，甚至憂傷和渴望，實際上說明了神與人之間那愛的關係，而這正是基督教信仰的核心。

面對衝擊, 堅守信心 (希伯來書)

在大约主後 60 年，有些散居於義大利的猶太基督徒，因為他們接受了基督的福音，受到各方面的迫害，有些信徒想放棄基督信仰，重返猶太教。希伯來書的作者，非常關心這些信徒，寫了一封很長的信，勸導他們要堅持，不要放棄。

希伯來書有一個特色，就是教義性的解釋與勸勉的話，交替出現。作者先說明一些神學理念，然後勸勉信徒。希伯來書將基督所成就救恩與舊約的律例規條，做了詳細的比對。我們讀希伯來書能幫助我們更明白新約與舊約的關係。

我們在這個世代，也面對各種挑戰，有些信徒可能會失去信心，甚至放棄信仰。希伯來書能幫助我們去面對各樣的沖激，堅守對神的信心。

「神作我們的王？」(撒母耳記上/下)

按舊約傳統，撒母耳記上下是前先知書的第三卷，在歷史層面上記述以色列人由士師年代過渡王國的過程。透過當中三位主要人物，撒母耳、掃羅及大衛表達雖然以色列人背棄與神立約的關係，拒絕神作他們的王，但是，神仍然不離不棄。

前先知書的四卷書是一個整體，講述以色列人由入迦南到被擄離開迦南的日子，神學背景是申命記，「... 31:29 我知道我死後你們必全然敗壞，偏離我所吩咐你們的道，行耶和華眼中看為惡的事，以手所作的惹他發怒，日後必有禍患臨到你們 ...」

四卷書是 A B A' B' 結構：

A 約書亞記 5:14 「我來是要作耶和華軍隊的元帥」，帶領以色列爭戰

B 士師記 11:27 「The LORD, the Judge, decide this day ...」，耶和華就是那位判斷的神，按照申命記神學審判 (judge) 以色列人的作為

A' 撒母耳記 12:12 「其實耶和華你們的神是你們的**王**」，以色列卻厭棄神作他們的王

B' 列王紀中「行耶和華眼中看為惡的事」出現了 30 次，是神按照申命記神學判斷 (Judge) 以色列王的作為

如何解讀這個結構的神學意義呢？今時今日「神作我們的王」仍然有市場嗎？撒母耳記的神學意義又是什麼呢？

活在各人偏行己路的時代 (士師記)

我們會用十堂的時間，透過士師記看看以色列人在王國建立前兩三百年間在迦南掙扎求存，可歌可泣的故事。

課程著重探討神究竟想藉士師記帶給活在今天的我們什麼重要的信息。「那時，以色列中沒有王，各人照自己眼中看為對的去做」是當時以色列人的寫照。環顧世界，現代人的所作所為，與士師時期每況愈下，呈螺旋式下滑的道德淪喪情況有大分別嗎？我希望能以士師記的歷史教訓為切入點，與大家探討基督徒在現今沒有絕對對錯觀念，人人以我為尊，各人偏行己路的主流社會如何自處，在以輕視，以至敵意的態度看待基督徒的氛圍下如何在家庭、職場等活出基督的樣式，期待與大家一起分享學習，探討究竟誰才是我們真正的王。

信道、行道、生命課 (雅各書/猶大書)

感謝神！讓我們有機會透過主日學查考和研讀雅各書及猶大書去反思一下我們的信仰生命歷程。無論你現在的生命光景如何：在困難中？在安逸裏？在奮鬥拼搏？還是享受成果？

雅各書 2:20 虛浮的人哪，你願意知道沒有行為的信心是死的嗎？

無論你是剛剛信主，或是跟主多年.....盼望神的話語雅各書猶大書，幫助我們學習：信道、行道的生命課。作個行道者，多結榮神果！

親愛的弟兄啊，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裏禱告，保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。

(猶大書 1:20-21)

誠意邀請你報讀主日學：

信道、行道、生命課～雅各書猶大書